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Azonnali birtokreformot 
a magyarság számára
A legitimizmusnak az otzlrúk An 

schluss-szal hossza időre véne Hiú 
ábránd és u/ópia. hogv ma ezzel a 
kérdésiéi Magyar or fzriflon foglalkoz­
zunk. A körmendi beszédnek nem 
volt sikere. A belpolitikái legitimista 
akciókat keresztül húzták a külföldi 
változások Most már igazán tized 
rendű kérdés lett Magyarországon a 
legitimizmus kiépítése.

Ennélfogva ml. akik e kérdéssel 
való kacérkodást egy népmozgaiom 
rossz irányú vezetésének tartottuk 
és felkészültünk annak Ily irányú 
propagálása ellen, azt mondjuk, 
hogy össze kell fogniok azoknak a 
politikusoknak, akik a lábhoz tett 
fegyver politikáját nem helyeslik, 
akik a választó törvénynek tervezett 
módon, ellenzéki hozzájárulással va­
ló megalkotását kifogásolják s akik 
a Nép minden téren való sürgős 
megoldását követelik.

Egy nagy német birodalom szom­
szédságában ütemesebben kell jönni 
a magyar nép érdekeit szolgáló re 
formoknah s elsősorban a bir’tk- 
poliltkaí reformoknak, bő urairklás 
sák be, hogy Németország szomszéd 
ságában a latifundiumok kora lejárt.

/i Dunántúlon több magyar em 
bér elhelyezkedhetlk, ha a nagybir 
tokot egészséges földreformmal minél 
előbb a dolgos magyar kisemberek 
kezébe adják Meg kell alapozni egy 
ilyen földreformot azonnalosari pénz­
ügyileg is.

A felveendő belső kölcsönt is er­
re a célra kell főként fordítani. Ez 
a ml nézetünk

Nem lehet, hogy Magyarországon 
erdősítésre alkalmas homokos terű 
leteken holdanként 3 4 magért túr ja 
a magyar a földet, izzadjon, vert 
téhezzen. Erdősíteni kell ezeken a 
területeken s ott, ahol a laiifundiu 
mok vannak egymásután kell létre­
jönniük az uj telepítéseknek, közsé­
geknek s u nagy uradalmak helyett 
a kisbinokok kell, hogy szolgálják a 
nemzeti termelés célját.

Nagybirtokosaink az így *ztr™d 
tőkével menjenek az ipári és a köz- 
gazdasági életbe átal. Virágzó me­
zőgazdasággal kapcsolatos egészsé 
ges ipar és kereskedelem megterem­
tését mozdítsák elő.

Meg kell szüntetni a Dunántúlon 
s az ország termékeny részeiben a 
nagy latifundiumökat. Ezt tartanánk 
mi ma a legnagyobb problémának, 
amelyet az események kényszerítő 
szüksége hoz előtérbe.

Magántulajdon elve alapján, de 
szociális alapon nemzeti érdekből 
kell megvalósítani azt a földreformot, 
amely ma legsürgősebb szükségé 
Magyarországnak.

SZERKESZTI ES KIADJA : Pr. HECYMEGI

Német egység
magyar önállóság

A nemzetközi politika esemé­
nyei legtöbbször az okok légiójá­
nak eredőjeként jelentkeznek, azért 
általában nehéz előre kiszámítani 
őket még történésük küszöbén is. 
sőt az esetek nagyobb számában 
egészen váratlanul lepnek meg 
bennünket. Ezzel szemben szór­
ványosan előfordul olyan eset is, 
amikor a következményeket a két 
szerkettő bizonyságával látja előre 
mindenki. Ilyen bizonyosság volt 
az, hogy a Habsburg birodalom 
kötelékeinek Páris környéki esz 
télén szétszaggatása után, az osz­
trák bolygó: amely egy politikai 
erörendszer centrifugális erőinek 
egymást egyensúlyozó központja 
volt, ennek megszűntével a nagy 
német birodalom mágneses terébe 
jutva, feltartóztathatatlanul hull 
bele annak vonzó tömegébe. Ezt 
csak a dühtől elvakult „békedik 
tátorok" nem látták a pusztító 
munka hevében (hasztalan volt 
már gyors kijózanodásuk! és ké­
sőbben sem azok, akinek hatalmi 
érdekéből, vagy elvakultságból jól 
esett hinni a megcsonkított Ausz­
tria fennmaradásában.

Az utóbbi kategóriába tartozott 
a legutolsó percig a magyar légi 
timisták előkelőén gyér tábora is, 
amelv tetszetős álomképekkel igye­
kezett táborába csalni és az. ural 
kodócsalád ámokfutó hámjába 
fogni a múltban annyiszor léprc. 
ment magyarságot, A jóhiszemű 
magyar megbűvölésére tényleg 
alkalmasnak ígérkezett az az el 
képzelés, hogy a restauráció az 
osztrákok révén kétszeresére nö­
velné a magyar integritásért harc- 
baindulók számát, s hogy a Habs- 
burg ház. továbbra is számíthat az 
elszakított részek nemzetiségeinek 
áldozatkész ragaszkodására. A túl­
buzgó katolikusok másrészt egy 
házuk helyzetének megerősödését 
remélték a hagyományos jezsuita 
szellemben nevelkedett Habsburg 
uralkodók visszatértétől.

A vázolt elképzelésből a resta­
uráció sikere esetén persze alig 
valósult volna meg egyéb, mint a 
katolikus klérus omnipotences, 
mert a Ferenc Ferdinánd szellemi 
örököseinek tekinthető trónfog­
lalók minden bizonnyal dinaszti 
kus célokért véreztették volna az

önként járomba görnyedő magyar 
ságot, nemhogy még áldozatot noz 
tak volna a magukéból ennek a 
gyűlölt rebilis fajnak megerősíté­
sére Ilyen példának a múltból 
még a török hódoltságot megszün­
tető hadjárat sem tekinthető, mert 
azt tisztán önvédelmük párán 
csalta a Habsburgoknak Bécs os­
troma után.

A restaurációs propaganda azon­
ban ennek dacára nagy sikereket 
érhetett volna el könnyen felejtő 
magyarság körében, s a nemzet 
nagy meghasonlásának veszedel 
mét idézte volna fel, ha az An­
schluss nem vetette volna elő ár 
nyékát közel 20 esztendő óta- Ez 
a könnyű felismerés gátolta meg, 
hogy a restaurációs mozgalom ko­
moly pártalakitásig is juthasson. 
Most pedig, amikor Ausztria csat­
lakozása a Németbirodalomhoz 
befejezett ténynek tekinthető, a 
Habsburgok visszatérésének ve­
szedelme egyszer és mindenkorra 
elmúlt. Magyarorszag önállóságát 
tehát a trónkövetelő Habsburgok 
oldaláról több veszély nem fenye­
geti, ami Ausztria csatlakozásának 
máris elkönyvelhető nagy ered 
ménye számunkra.

Ellentételként kell számításunk 
ba beállítani azt a körülményt, 
hogy a csatlakozás következtében 
szomszédságba kerültünk egy erő­
től duzradó és expanziós céloktól 
hevített 80 milliós népnek. Tár­
gyilagosan meg kell állapítanunk, 
hogy ezt a hirtelen elénk toppanó 
tényt polgári közvéleményünk egy 
része hisztériás riadalommal fo 
gadta, amin azonban nincs mit 
csodálkoznunk annak ismeretében, 
hogy a közvélemény kialakításá­
ban nálunk milyen nagy szerepet 
játszik a sajtó, amit ebbeli törek 
véseiben a legitimista körök is tá­
mogatnak és viszont.

Sajátságos jelenség, hogy a né 
met mumus veszélyét a zsidó sajtó 
fedezte fel a magyarság számára, 
aminthogy pár hónappal előbb 
magyar nemzeti ügyet akart puf­
fasztani Goga ténykedéseiből is. 
A magyarországi jobboldali moz­
galom gyors előretörésének lefé 
kezésére ugyanis legalkalmasabb 
nak látszott azt azzal diszkredi- 
tálni, hogy a nyilas mozgalom nem

csupán eredetére nézve ideges, 
de céljára is eiőharcosa a ránk 
törő német inváziónak, Mert hogy 
az invázió veszedelme eleven va­
lóság, az bizonyítékaik szerint 
kétséget nem szenvedhet. Ha egy 
vidéki német történelemtanár né­
met szinre mázolt Európatérképet 
hozott forgalomba, vagy ha egy 
innen szökött kótyagos sváb nyi­
latkozatot adott le valamelyik né­
met kisvárosi híradóban, az a bu­
dapesti sajtóban rövidesen a né­
metek sötét szándékainak döntfi 
bizonyítékaként lett leközölve. A 
magyar társadalom ama gyenge 
idegzetű csoportját, amelyikre át­
ragadt a zsidóság páni félelme, 
aztán végképen beijesztette a ma­
gyar baloldal nézetem szerinti ve­
zérének, Eckhardt Tibornak fegy­
verkezési riadója, a berchtesga- 
deni találkozás körüli időkben, 
amelynek olyasféle látszata volt, 
mintha a német-veszedelem idő­
szerűsége indokolta volna,

Minden bizonnyal véletlenül a 
teljesen más indokból következett 
rövidesen ezután Darányi minisz­
terelnök fegyverkezési programm- 
adása, amit sokan — tévesen — 
kapcsolatba hoztak az Eckhardt- 
féle előzményekkel. Ezekben a 
megijedt körökben Hitler ausztriai 
bevonulása után van is olyan kap­
kodás északi és déli, kontinantálís 
és transatlanti szövetséges után a 
a németek ellen. Ez nem annyira 
tragikus, mint mulatságos, noha 
annyit el kell ismernünk, hogy a 
legitimizmus vezérei sorra megha­
joltak nyilatkozataikban a befeje­
zett tények előtt, sőt baráti érzel­
meket nyilvánítottak a nagy német 
birodalom iránt.

Ausztria annektálásánsk hirtelea 
befejezett ténye mi ídjárt a szom­
szédságunkban elállitotta még a 
lélegzetét is a korábban oly heve­
sen uszító sajtóban s ebben a jól­
eső csendben számoljunk le hig­
gadtan az oly sokat emlegetett 
német veszedelem rémével,

Ha a háború előtti és utáni ex­
panzív német nemzeti törekvése­
ket összehasonlítjuk egymással, 
azt találjuk, hogy a jelenlegi né­
met külpolitika sokkal reálisabb 
célokat tűzött maga elé, mint a há­
ború előtti. Az utóbbinak 1
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ugyanis az imperalizmus volt, a 
világuralomratörés. A gazdasági 
célok csak ennek árnyékában hu 
zódtak meg, A ie.enlegi német 
politikának ezzel szemben két 
egyenlő rangú mozgató rugója van 
a német fajnak egyesítése és a bí 
rodalom nyersanyagokkal való el­
látása. A német politika tehát a 
jelenben észszerű megfontolások 
és nem lázas képzeletű autókra 
ták alomkepei után igazodik 

Ha most azt vizsgáljuk, hogy 
miiyen soerepet játszik hazánk a 
német célkitűzések elsőjének te­
kintetében elős; őr is utalhatunk 
arra. hogy a németeknek birodal­
mukkal egvesiteni csak zárt né 
met tömbödet érdemes, melyek 
közil féii'-nek határaikhoz Esz 
jelenség volna tehát párszázezer 
svábunk miatt 9 milliós népsé­
günknek t nyelésétől félni Hiszen 
ez a némeUiku népesség még a 
dunántúli országrészen sem ha­
ladja meg a 20V, ot. Ha tehát 
Magyarország ez okból való meg- 
hódi ása szerepelne a né Tietek 
programuijában, úgy soriunkban 
osztoznia kellene Lengyelországon 
kívül a Balti tenger egész környé 
kének, sőt azokra még mi előt­
tünk kerülne a ror.

N versanyageliátás tekintetében 
oly kevés súllyal esünk latba a 
német birodalom szempontjából, 
hogy ér.üik egy világháború koc 
kázaiát vaHalni igazán nem volna 
érdemes. Mit jelentenének még az 
integer Magyarország természeti 
kincsei is a németek szükségle­
teivel szembeállítva ? S'atisztikai 
számítás szerint 15 év múlva a 
kenyérmagvakban magunk is be­
hozatalra szorulunk A megszól 
lást követő iparosítás pláne azon 
na! megszüntetné élelmiszer több- 
termelésünket. Ha ipari nyersanyag 
termelő terű eteket akar, akkor a 
gyarmatokra gondol Németország, 
ha meg gabonaterületeket akar, 
akkor azt a neki megfelelő kitér 
iedesben csak Oroszországban ta 
Iái hit Nr lé vesszen meg senkit 
a „Drang nach Osten" háború 
előtt oly sokat hallott és hangoz­
tatott jelszava. Annak legfőképen 
imperiaiisztikus rugója volt: Ang 
fia világhata mát a szárazföldön 
át meg’örn S-uez és India elfog 
lalásával, ha már az a tengeren 
nem lehetséges. Ma egész sereg 
felfegyverkezett középállam leigá­
zása u‘ián vezeine oda Németor 
szág u‘ia, hogyan is gond ílhatna 
tehá' rá. Egyébként a kelet felé 
nyomulás jelenleg Magyarország 
határainak megkerülésével is le 
hetséges volna, miért kellene ha 
zánk megtámadásával szaporítani 
az ellenségek és nehézségek szá­
mát,

A háború elvesztése óta minden 
épeszű magvar ember az európai 
erőviszonyok megváltozásától re 
mélte hazája sorsának jobbrafor- 
dulását s ezért szorongva várta a 
németek erejének gyarapodását 
A német nép erejének visszaté 
rése volt az egyedüli komoly és 
megbízható számítási alap integri­
tásunk visszaszerzésére. Ez az egy 
ma is. Ebben bíznak a megszállá 
sok rabságában sínylődő magyar 
véreink is. Nem jelenti ez azt. — 
hogv saját erőinkben nem bizhat 
nánk, sőt elsősorban is ebben, az 
erőhöz azonban nyomókar is szűk 
séges, s ezt az emelőt a trianoni 
sir sziklájánek elhengeritéséhez 
csakis hatalmas német bajtársunk­
tól remélhetjük.

A fegyverkezési megkötöttség 
igáját is Németország törte meg

először, s mi most majd az ő 
széles háta mögött öltjük magunkra 
fegyverzetünket, A nemet henger 
már megindult, mi gazdák azon 
ban tudjuk, hogy a henger nem 
csak elnyomásra hasznáitatik, ha

nem a kővé száradt talaj össze­
törésére is, hogy a cseréptöred • 
kék körül üdén törhessen elő a 
remény és halálraítélt vetcse,

kürti CSABA ISTVÁN

Hat képviselő kilépése 
en Kisoazdaoárlbó

4 Független Kisgazda Pártból 
6 képviselő kilépett, Ezt a kilépést 
a különböző lapok másképp in 
dobolják.

A kdepetiek Horváth Ferenc, 
Láng Lénáid, Ma'olcsy Mátyás, 
Rakovs;ky Tibor, Mózes Sándor 
cs Némelhy Vilmos. Kilépésük» t 
többek között a következőkkel 
indokolják :

„A választójogi törvény javaslat 
tárgyalása i. széles körökben csa­
lódást kellett, n ért ez a javaslat 
a falu dolgozó társadalmának ha 
talmas és értékes táborát zárj.: ki 
az alkotmányos eleiből. A poll i 
kai béke érdekeben hozott súlyos 
á'd izatok - többek közölt a fel 
söházi jog kiterjesztéséről szó ó 
törvény elfogadása — nem hozta

meg a a várt és beígért erednie
n> ekei.

—- Pállunk fennállása óta — 
írják a levélben — teljes rend 

szerváitozásért harcolt. Ma is tel 
jes rendszerváltozást követe’ünk. 
vagyis a nagybirtokrendszer fel­
számolását és vele egyidöben <■ 
gazdasági liberalizmus megrend 
szabályozását. Másszóval honvé­
delmi és szociális szempontok 

I alapján radikális és komolyan vég- 
’ hajtó földreform megvalósítását és 

ugyanakkor a bank és kartelszer- 
vezetek anyagi erejének igénybe 
vételét követeljük, Mindezt a je­
lenlegi kormány megoldani nem 
■karja, illetve nem tudja és ezért 

a jelenlegi kormánnyal szemben 
is a legmesszebbmenő bizalmatlan­
sággal viseltetünk."

DEBRECENI PANASZ :

j nevezett szélső jobbnak titulált 
I politikai pártoktól elzárja az érvé 

nyesülés lehetőségét és ezzel, mint 
hogv azok a parlamentbe bejutni 
nem tudnak, fokozottabban kidobta 
a politikai élet jelenségeit az utcá 
ra. Nemzeti egységet csak becsü­
letes választójogi törvénnyel lehe 
tett volna megvalósítani.

Felmerült az a kivánalom is, 
hogy a belügyminiszter feltétlenül 
jobboldali ember legyen, aki iránt 
a jobboldali köröknek bizalma 
■van. Mert ha ez a jobboldal során 
van rendezni való, azt csak jobb­
oldali ember intézheti el.

A kérdések egészséges rendezé­
sét a jobboldali csoportok párikü- 
lünbség nélkű; S. ira yoxszky Sán­
dor személyétől várják, akiről köz­
tudomású dolog, hogy az agrár 
érdekeknek is erőteljes képvise­
lője.

A gazdasági életben a jobbol 
dali kívánalmak elintézésére volta 
képpen Imrédy Béla a hivatott. 
Kérdés, hogy mennyiben fog ez 
menni gyökeres és radikális intéz­
kedések nélkül ? Mert ilyen for 
mában egy vagyon adó, mintamit 
a belső kö'c-.ön jelent, félő, hogy 
bizonyos pangást eredményez, 
csökkenteni fogja a vállalkozási 
krdvet, mondják a gazdasági szak­
emberek.

Mindezeket a kérdést két azért 
soroljuk fel olvasó nk előtt, hogy 
lássák milyen nehéz, kvrdesek to 
lulnak elő belpolitikái élelünk 
be ti.

L'ipun-. hc-ábjain állandóan 
foglalkozunk a magánépitkezés 
ügyével s állandóan azt hangoz­
tatjuk, hogv csak akkor indulhat 
meg, ha a polgármesterek pro'g 
ruminiuitba veszik a magánepit 
kezesek megindítását.

Mi az iparosok existentíális ér 
dekei miatt nem tartjuk kielégítő 
nek azt, hogy c-ak egv két na 
gyobb közmunka, vagy magán- 
munka előkészítésével foglalkozik 
a Polgármester s ha ez sikerű 
neki, akkor azt hiszi, hogy híva 
tásat teljesítette. A polgármester 
nek kötelessége nemcsak a mun 
kasok, hanem az iparosok munka 
ulkalmárol is gondoskodni és e 
csak úgy lehetséges, ha fontosabb 
szempontnak tartja a rnagánépit 
kevés megindításának él! a Ián o 
problémájával foglalkozni s csak 
ha ez sikerül, akkor szabad egyes 
nagyobb épiikezé-, ügyével foglal 
kozni.

Úgyszólván semmi haszna sincs 
például a debreceni iparosságnak 
abból, hogy a Hitelbank székhazat 
épit egy budapesti részvénytársa­
sággal, aki az épitőmunkát ugyan­
csak egy budapesti vállalkozónak 
adta alvállalatba. A Hitelbank ezen 
eljárása egyenesen arcul csapást 
jelent a debreceni iparosságnak és 
szomorúan látjuk azt, hogy a pol­
gármester tiltakozó szavát nem 
halljuk a Hitelbank ezen tényke­

désével szemben.

Pedig nagyon jó lenne, meri ha 
a polgármester hallgat, akkor a 
többi ipa: osmunkákat is bud spásti 
iparosokkal fogjuk végrehajtatni.

N igyon kérjü < a Polgármester 
l at foglalkozzék H debreceni 
iparosok szomorú sorsával és te 
gyen meg &' ő érdekükben min­
dent, amit csak lúd,

Mi álii'juk, hogy az esetben, 
na komolyan akar valamit csi­
nálni úgy annak meg is lesz az 
eredménye.

j &/ közjegyző 
líebrecenften

A debreceni egységespárli ügy- 
j védek közül többen nagvon bíztak 

abban hogy a debreceni közjegy- 
bőséget megkapják.

Elénk csalódást okozott, hogy dr 
Gaiánffy János helyéte a hódme- 
. övét,árhelyi kir. közjegyzőt, Koz­
mát nevezték ki.

Kozma régi tagja a közjegyzői 
karnak, kormányfőtanácsos A Ká- 
lolyi kormány első napjaiban kapta 
meg u közjegyzőséget. Hódmező­
vásárhely társadalmában és politi­
kai életében, — mint az Egységes 

I Párt egyik vezetőtagja vett élénk 
részt.

Nemzeti egység helyett 
pártszakadások

Ajtay Sándor s "Magyarság" b«n 
cikket írt & nemzeti egységről. Ö< 
a nemzeti egységei az Eckhardt és 
a keresztény párti koalícióval kap 
csolatban gondo lák.

A nemzeti egységről mást kell 
megállapítani. Azt, hogy szaporodik 
a politikai pártok száma s úgy a 
Kisgazda Pártban, mint a Kormány

Pártban szecessziók jelenségei mu­
tatkoznak Ugylátszik a parlament 
rövidesen két oldalra tömörül, 
több és baloldalra. Ez a szétvá 
lasztás magában hordja a Darányi 
kormány huaásának csiráját is.

A sokat óhajtott nemzeti egység 
gondolatát megbukta'ta maga a vá 
lasztójogi törvényjavaslat. Az úgy-

Változást kívánnak 
a cukor árának 
kialakításában

A lapok az. utóbbi időben élénk 
akciót indítottak a cukor ára mi­
att. — Rámutattak aira, hogy az 
1913. évben a kockacukor ára 91 
fillér volt, ma falvakban 1 pengő 
38 fillérbe kerül.

Panaszolják, hogy roppant nagy 
a cukron a kincstár részesedése. 
Viszont rámutatnak arra, hogy ezt 
a fontos élelmezési cikket, melyre 
a falusi gyermekeknek olyan nagy 
szükségük volna, potom pénzért 
vesztegetik el a külföldön. Ily mó­
don erőltetik a cukorkivbelt.

A követelés az, hogy szüntessék 
be a cukorkivitelt s alaposan szál­
lítsák le a kincstári részesedést.

Fizessen elő
a Független Szemlére I 
Előfizetési 6r egy évre 
6*- pengő.

\ A A
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Hitler négy éves 
programmja

Ausztria sorsa végleg eldőlt. — 
Ausztria ma mär Ostmark. A né 
met birodalom megerősödve foly 
tatja munkáját. Hitler uj Programm 
jához 4 esztendőt kért, mivel 5 éves 
Programmjat az Anschluss beszer 
vezésével végrehajtotta. Egész vi­
lág előtt kérdés, mi lesz az a 4 
éves programra ?

A német birodalmi gyűlésen el­
mondott beszédében Hitler a kö­
vetkező pozitívumokat állította be: 
A béke jegyében fog lefolyni a 4 
éves programra, A Berlin római 
tengely, a Hitler és Mussolini sző 
vétség alapján oldatnak meg a kér 
dések. Franciaország felé a határ 
rendezve van. Olaszország felé a 
határ rendezve van, Ennyi a pozi 
tivum.

A tr bbí mind csak töprengése 
az érdekelteknek. így a cseh kér­
dés, a magyar integritás, a lengyel 
kérdés. í< ként a kisantam problé 
mája.

Végül nagy kérdés, nem fogja e 
vajion az orosz szovjet az őt érintő 
kérdések békés megoldását megza­
varni s ezzel a békét veszélyez 
tetni, rcurt a Hitler-féle 4 éves 
programra most már az orosz szov 
jet érdekkörébe is vág.

A széthúzódó nyilas
pártcsoportok
közeledéséről

A bécsi események után S nem­
zeti szocialisták körében, melyek 
itt Magyarországon körülbelül ót 
frakcióka vannak tagozódva, érdé 
kés közeledés történt. A közele­
dési akciót Kémery Nagy Imre, 
Perley Lajos és Herkay indították 
meg. Elv az volt, hogy a jobbol­
dali pártok fogjanak össze és igye­
kezzenek együttesen dolgozni — 
Mert ha sporadikusan, külön külön 
csoportokba tagozódva munkálkod 
nak, a következő választásokon ki­
maradnak és a folytonos vezérke- 
dési civódások a szervezkedéstől 
veszik el a lehetőségeket.

Felkérték Prónay Pált, hogy hívja 
össze őket egy közös értekezletre, 
annál is inkább, mert Ausztriának 
a német birodalomba történt beol 
vad.isa után szükség volna, — ha 
éppen nem a nemzeti szocialisták 
vetnék fel — úgy a kormány előtt, 
mint más irányban Magyarország 
integritásának problémáját. Ez vol­
na az akció célja.

Prónay Pal a kívánságnak meg- 
felelőieg bizalmas tanácskozásra 
összehívta a különböző csoportok 
vezetőit. — A tanácskozáson az öt 
csoportból három megjelent. Feste 
tichék és a Nemzeti Front azon­
ban csak képviseltették magukat 
báró Coliász Tibor által.

Az értekezlet az integritási prob 
lémák letárgyalása végett Prónay 
Palnak megbízást adott s felkérte 
őt, hogy továbbra is a közös ősz- 
szejöveteleket biztositsa s az egy­
séges jobboldali front kialakulását 
segítse elő. Ebben a tekintetben az 
intézői jogokat a jelenlevő csopor­
tok Prónay Pálra ruházták.

Mély tisztelettel felhívjuk lapunk 
olvasóit, hogy az előfizetési dija­
kat beküldeni szíveskedjenek.

KABINETVÁLTOZÁS—
ALKOTMÁNYSÉRELEM

Tekintetes Szerkesztőség !
A „Független Szemle" március 

17-iki számában beszámolót olva­
sunk arról, hegy a lap szerkesz 
tősége miként látta hónapokkal 
ezelőtt azokat a változásokat, — 
amelyek végre is bekövetkeztek. 
Hát ez igv van. De ha már előre­
látott a „Független Szemle", most 
„post festa" miért nem mondja el 
utólag véleményét arról, hogy a 
történt változások mennyiben sér­
tik a parlamentárizmust s mennyi­
ben ütköznek a változások alkot, 
mányos érzületünkbe, sőt tételes 
törvényeinkbe?

Ebben a még mindig diktatu 
rára hajló világban olyan köny 
nyen letorkolják az embert ha 
közjogi meglátásokat és aggodal­
makat hangoztat, hogy csak úgy 
porzik tőle az ember, Pedig: nem 
oda Buda ! Éppen most kell éb­
ren és keményen ellenállani, ami 
kor az ember lépten-nyoman látja 
a rossz példát s érzi a hatalmi el­
rugaszkodás szelét,

Ha a „Független Szemle" il­
lusztris szerkesztője benn ülne a 
törvényhozásban, aligha ülne nyu 
godtan azok után, amiket itt az 
alábbiakban elmondani akarunk.

r\ világ minden parlamentáris 
országában nem egy lemondásra ké 
tziilö kormány ad programmot, ha­
nem először megalakul a kormány 
s azután ad programmot t ha kor- 
Izakót alkotó változtatásokra készül 
az uj kormány a Ilyen nagy válto­
zásokat jelentő program alapján 
akar kormányozni, akkor kötelessége 
feloszlatni a Házat,

Nézzen csak vissza a Független 
Szemle alkotmányos életünk múlt­
jára, át-e erre példát ?

Az 1. Darányi kormánynak jog 
elődje a II. Gömbös kormány 
nagyjában épen az ellenkező kö 
rülmények között született meg. 
Annak semmi oka sem volt a Ház 
feloszlatására, ennek minden oka 
meg lett volna, hogy egy grandi­
ózusnak mutatkozó 5 éves terv 
végrehajtásához a nemzet hozzá 
járulását kikérje!

Nem akarunk sem törvényekre, 
sem kontra analógiákra hívatkoz 
ni. Akinek magyar jogászi érzéke 
van s a közjogot „Nebánts virág­
nak tartja, — az tisztában van a 
helyzettel.

De menjünk csak egy lépéssel 
tovább.

Egy lemondott kormány prog- 
rammját átveheti ugyan a jogutód, 
de a Ház előtt elfekvő törvény- 
javaslatokkal valaminek történnie 
kell. A lemondott kormánynak, 
alighanem (!) vissza kell vonni az 
összes törvényjavaslatokat s ha 
gusztusa van, akár szószerint is 
benyuichatja újra. De igv, ilyen 
libréttosan mégsem lehet bánni a 
parlamentárizmus bevett követel 
ményeivel- Ilyenkor joggal lehet 
kérdezni : hol van a közjogi ellen­
zék? Mert az csak nem változtat 
a helyzeten, hogy szomjasak a ba 
rázdák a titkos választójogra s 
ezért kell „száraz ágon csüggedt 
alakkal ülni“ a tisztelt közjogi el­
lenzéknek ?

De menjünk csak egy lépéssel 
még toyább ...

Hát Imrédy Béla a Nemzeti 
Bank elnöke, amely Nemzeti Bank

külön törvényei statútumokkal 
kormányozza önmagát s sokszor 
kerül abba a helyzetbe, hogy a 
kormány rendelkezéseit végre­
hajtsa : vájjon nem kerül ellen 
télbe önmagával s a iárcanélkült 
miniszter nem kerül ellentétbe a 
Nemzeti Bank elnökével?

Kérjük alázatosan, ne tessék 
idő előtt s önként „gleichsaltolni"? 
Tessék belátni azt, hogy a meg 
kótyagosodott, tanulatlan, őrjöngő 
szélsőséges mozgalmak farsangián 
nem szabad ilyen könnyelmű pél 
dát szolgálni, mert tessék elhinni 
a farsangnak igen-igen komoly 
böjtje köszönthet reánk s akkor 
mindnyájunknak befellegzik. Most

egvelőre azt se tudjuk, hogy vir­
rad-e vagy alkonyul ? I

Utolsó közjogi mohikán
*

Szerkesztői válasz. A kivaló
közjogi tájékozottságról szóló cik­
ket teljes terjedelmében tisztelettel 
leközöltem, merthiszen abban nagy 
igazságok is foglaltatnak. Nekem 
nincs módomban azokat a parla­
mentben szóvátenni. De kérdés, 
mivel a cikk íróját nem ismerem, 
őneki magának nincs-e módjában 
azt szóvátenni. vagy mással szóvá- 
cétetni ? A joghoz való becsületes 
ragaszkodás nemzeti érdek.

A MAGYAR 
FRONTHARCOSOK 

SORSA
ÍRTA: PERLEY LAJOS

A FRONTHARCOSOK POLITIKAI MOZGALMÁNAK VEZETŐJE

Az 1938. évi IV. törvénycikk­
nek, vagyis a tűzharcos törvény­
nek kettős célja van: 1. A tűz­
harcosok bo dogiilásának elősegiié 
3d a polgári életben. 2. Az állam 
po'gári kötelezettségeknek önfelál­
dozó teljesítésére buzdító pé'da- 
idásul akar szolgálni-

A 22 paragrafusból álló tűzhar­
cos törvény fenti céloknak nem 
felel meg. Az első célját csak igen 
kis mértékben érte el. Á második 
céljának pedig egyáltalán nem fe 
lel meg.

Ugyanis a közvélemény az, hogy 
a tűzharcos törvény, az ország 
mai pénzügyi és gazdasági helyze­
téhez mér en, nem kielégítő. Ép­
pen ezért nem alkalmas buzdító 
példaadásul sem a jövendő nem­
zedéknek.

Hogy a tűzharcos törvény egy­
általán parlament elé került, az 
igen lényeges részben a fronthar 
cosok politikai mozgalmának kö­
szönhető. Hiszen a világháború 
befejezése óta eltelt két hosszú év­
tized alatt sokszor volt alkalmunk 
fájdalmasan tapasztalni a fronthar­
cos kérdés mostoha kezelését. Er­
re jellemző egyik vö t miniszterel­
nökünk azon kijelentése, hogy a 
frontharcos kérdés veterán ügy. 
Akik a mostoha elbánással sz°m 
ben a Haza jól felfogott érdeké 
ben gerincesen fellépni merészel­
tek, azoknak helyzete nem volt 
kedves. A frontharcosokat a min

dtnkori kormányzat befolyása 
alatt álló társadalmi szervezet­
be szorították — Az azzal elé­
gedetlen és a frontharcos érdeke­
ket igazán szivükön viselő front­
harcosok tehát politikai szerve­
zetbe tömörültek, minthogy más 
társadalmi frontharcos szervezet 
létesítésére módjuk nem volt. Noha 
a frontharcosok mozgalmai elé gá­
tak tolultak, a vezetőség gerinces 
magatartásán megtörött minden 
olyan törekvés, mely a fronthar­
cos kérdés ellapositását célozta. 
Megalkuvást nem ismerő elszánt­
sággal küzdöttek a vi.ágháboru 
katonái s áldozatai ügyének tör­
vényes rendezéséért.

így született meg ez a tűzhar­
cos törvény, mely a világháború 
katonái százezrei tömegében meg- 
elégedést nem eredményezett. így 
tehát nem marad más hátra, mint 
be’enyugodni ebbe a „rendezésbe" 
vagy tovább küzdeni a kielégítő 
frontharcos törvényért, mrfy al­
kalmas lesz arra, hogy buzditó 
példaadásul szolgáljon az állam- 
polgári kötelességek önf láldozó 
teljesítésére. #

A tűzharcos törvény tárgyalá­
sakor több országgyűlési képviselő 
adott kifejezést aggodalmának a 
parlamentben. Ezek az. aggodal­
mak azonban alig méltatlak figye­
lemre. De nem akadt egy párt, 
egvetlen egy országgyűlési képvi­
selő sem aki a frontharcosok po-

esztina latos

A-Jt*
%»

irv ----------- --------- —



1938 március 24SZEMLEFÜGGETLEN4. oldal

lilikéi mozgalmának érdemeit ki 
emelték volna. Szó nélkül álén 
gedték az 1. § 4. pontiát, mely 
kimondja, hogy politikai párt „tűz 
harcos" elnevezést, vagy ezzel 
azonos érte'mü megjelölést nem 
használhat.

A feles földtoérlőR. 
általános kereseti

A törvénynek ez a pontja is 
célját tévesztette. Mert lehet ugyan 
a frontharcosok politikai szerve 
zetét arra szorítani, hogy a moz­
galom címét, nevét megváltoztas 
sa, de a mozgalom többé már 
nem szűnik meg- Az ellenkező 
ilyen eljárással csak az ellenállók 
fanatizmusát erősitik.

A törvény 2. §-a azt mondja,
hogy a honvédelmi miniszter a 
tűzharcosok érdekképviseletével 
egy társadalmi alakulatot (egyesü­
letet vagy szövetséget) meghatáro 
zott időre vagy visszavonásig fel­
jogosíthat, mely társadalmi alakú 
lat politikai vagy vallásfelekezeti 
kérdéssel nem foglalkozhat. A tör­
vénynek ez a rendelkezése csak 
az esetben érheti cl célját, ha a 
világháború katonái, a hadirok­
kantak, a hősi halált hallak hát- 
ramaradottaík érdekeinek képvi­
seletével oly szervezet jogosittatik 
fel, mely befő yásolástól mentesen 
a közbizalom letéteményese lesz 
és a múltak súlyos mulasztásait 
— az ifjúság, a jövő háború kato­
nái érdekeinek figyelembe vételé­
vel — pótolni képes. Természete­
sen ebben a társadalmi szerve­
zetben valóban helyt kell hogy 
foglaljanak a frontharcos és hadi­
rokkant tömegek, akik azonban 
szabadon választhatják meg majd 
méltó vezetőségüket.

Amig ez meg nem történik, a 
világháború katonái és áldozatai 
politikai szervezete rendithetetle' 
nül kitart a trianoni Haza világhá­
borús katonáinak igaz érdekeiért 
indított kemény küzdelemben,

/I Csei) 
Kérdésről

Kétségtelenül Csehországnak 
igen nehéz a helyzete. Massaryk 
és Benes túlméretezték magukat. 
Alkotásuk azon nyugodott, hogy 
a legyőzött államok nem csinálnak 
mást, mint tűrnek és fizetik a ki­
rótt háborús tartozásokat. Nem 
akarnak újból feltámadlí és élni. 
Ellenkezője történt.

S ime Csehország van a legké­
nyesebb helyzetben, mert Csehor­
szág összealkotása is a wilsoni el 
vek megtagadásán nyugodott és 
sérti a nemzetiségi eszmét. Pro 
lektorai FranciaorsÄg és Anglia 
távol laknak tőle s a cseh kérdés 
nem is olyan nekik, mint azt Cseh­
ország hiszi,

A Habsburg problémát, mely a 
körmendi beszéden keresztül Ma­
gyarországon is tápot kezdett nyer­
ni, nem oldottak meg kellő időben, 
pedig Csehországot egyedül ez 
mentette volna meg, Mi lesz most ? 
Hogyan alakul ki a helyzet? Ez 
eldől a kővetkező 4 év alatt. S 
az a körül kerítő politika, melyet 
éveken keresztül Benes mesterien 
alkalmazott Magyarországgal szem­
ben, mos megbukott, ehelyett 
Csehország látja körülkerítve ma­
gát.

Ma Közép-Európában a legna­
gyobb kérdőjel a cseh kérdés.

Fizessen elő lapeukra!

Már több Ízben foglalkoztunk 
az úgynevezett feles földbérlők ál 
(alános kereseti adójával s ráírni 
láttunk annak tarthatatlan voltára. 
Most, hogy a Miniszterelnök Ur 
győri nagy beszéde elhangzott, 
melyben bejelentette nagyszabású 
gazdasági programmját, melyben 
jelentős helyet fogd el az agrar 
proletariátus védelme és felsegitése, 
nem mulaszthatjuk el az alkalmat, 
hogy újból fe'hivjuk a kormány 
figyelmét a feles-földbérlők tart­
hatatlan helyzetére

Az általános kereseti adóról 
szóló törvényes rendelkezések sze­
rint a földhaszonbérletből ered) 
jövedelem a? általános kereseti 
adónak alapját képezi. Ezt az ala 
pót úgy számítják ki az adókivető 
hatóságok, hogy felértékelik a bé 
relt földterület teljes hozamát, ab 
ból le onják a termelési költséget, 
mely m gyakorlat szerint a teljes 
termelési hozam 50 százalékát te­
szi ki, levonják a tényleg kifizetett 
haszonbért s az igy előálló ma­
radványt, mint tiszta jövedelmet 5 
százalékos kereseti adóval s an­
nak járulékaival (betegápolási pót­
adó, egvházi adó, stb) adóztatják 
meg.

Ez igv teljesen rendién van. Jo 
gos és igazságos. Utóvégre lehet­
nek és vannak is olyan szerencsés 
bérlők, akik ilyen számítás mellett 
jelentős jövedelmeket is érnek el 
s az nem is maradhat adózatlanul.

De vegyük most mar a feles­
bérlők helyzetét. A felesbérlők 
termelési költségét is természetes 
50 százalékra kell, hogy értékeljük, 
mert ha saját véres verejtéke is

az a munka, amit bele fektet fe­
les bérletébe, mégis csak érték az. 
Ha pedig a bruttó jövedelem 50 
százalékát levonjuk termelési költ- 

í ség cimén, 50 százalékát pedig ter­
mészetben beszolgáltatja a földtu­
lajdonosának, haszonbér^ cimén, 
hol marad az adóalap ? És mégis 
kivetik reájuk az általános kerese­
ti adót és annak minden járulékát, 
sőt ők kell, hogy megfizessék a 
föld tulajdonosával kötött feles 
bérleti szerződés illetékét is, még 
az esetben is ha azt nem foglalják, 
Írásba, hanem csak szóbeli megál­
lapodással kötik.

Aki csak egv kicsit is gondol 
kozik ezen a kérdésen, legyen az 
bármennyire is laikus az adózási 
labirintusban, könnyen megállapít­
hatja, hogy a feles bérlők eseté­
ben még a törvények legszorosabb 
alkalmazása mellett sem lehet adó­
alapot kihozni, mégis megadóztat­
ják az országban mindenütt a 
feles munkásokat, ami azt jelenti, 
hogy százezernél több derék föld­
munkás fizet adót adóalap nélkül. 
Ez tarthatatlan, ezt reperálni kell, 
lehetőleg még a most folyó adóki­
vetések során 1 Emberileg szinte 
elképzelhetetlen, hogy az egyik 
polgárnál, mert az bérlő levonják 
az adóalapból a termelési költséget, 
mig a másiknál, mert az „feles“ bér 
lő, ezt a termelési költséget meg­
adóztassák. Ez a főoka annak, 
hogy újabban a földmunkások Né­
metországba mennek szántani-vetni, 
holott itthon szívesebben marad 
nának és maradhatnának is, ha 
ilyesmire is figyelemmel lennénk a 
nagy programmok összeállításánál

►Mi

Védekezik a főváros
a kártérítési perek 
lavinája ellen:

szavatossági biztositást köt minden 
tisztviselő hivatali ténykedéseire

A gazdasági viszonyok romlása 
óta példátlan mériékben felszapo­
rodtak azok a kártérítési perek, 
amelyeket a főváros intézményei el­
len indítottak szegényjogon mind 
azok, akik úgy vélik, hogy valami 
lyen hiba, elnézés, vagy mulasztás 
miatt a főváros felelősséggel, illetve 
kártérítéssel tartozik. Rendszerint 
hatalmas összegekre rugó, sokszor 
százezer pengőt is kitevő kártérítést 
kívánnak például az olvan kórházi 
betegek, akik nem voltak gyógyít­
hatók, esetleg gyógyulásuk a remélt 
időnél későbben következett be. A 
szegényjogon indított perek gyak­
ran foglalkoztatják a bíróságokat 
és bár eddig alig egy-két esetben 
állapítottak meg kártérítési kötele 
zettséget, ez a néhány példa olyan 
buzditólag hatott, hogy

a főváros tiszti Ügyész­
sége alig győzi a külön­
böző bíróságok elölt az 
önkormányzat anyagi ér­

dekel/ meg védelmezni. 
Szakértői jelentéseket, vizsgálato­

kat és egyéb kimutatásokat kell 
felsorakoztatni e próbálkozásokkal 
szemben, ami úgy munkában, mint 
költségben komoly megterhelést 
jelent.

A főváros vezetősége ez aggasztó 
jelenségek miatt elhatározta, hogy

szavatossági biztosítás­
sal védekezik az Ilyen 

perek ellen
és ennek költségeit az orvosokra 
hárítja. Másik irányban is szava­
tossági biztosítás készül, mert ujab 
ban erőteljesebben lábrakapott az 
árvaszék ellen is a pereskedési 
lavina. Számos nagymértékű pert 
tettek folyamatba a budapesti ár 
vaszék ellen azon a címen, hogy 
a koronaromlás idején a gyámha­
tóság nem gondoskodott az árva­
pénzek értékállandóságáról. Ha a 
bíróság megállapítaná a kártérítési 
kötelezettséget úgy a főváros lenne 
felelős és ezért

az drvaszékl tisztviselők 
Is szavatossági biztosítás 

keretébe futnak.

Közigazgatási ügyekben is gyak­
ran jelentkeznek kártérítési igé­
nyekkel, úgyhogy valósággal roham 
indult az olyan törvényszék előtti 
kísérletekkel, amelyek a fővárost 
akarják tekintélyes összegek kár­
térítés cimén való fizetésére köte­
lezni. A polgármester most meg­
bízást adott a Községi Takarék- 
pénztárnak, hogy a vele szerződé­
ses viszonyban álló biztosítási in­
tézményekkel tárgyalja meg a fel­
tételeket és utána a közgyűlés elé 
terjesztik u javaslatot, hogy

a városháza, az Üzemek 
és az Intézmények összes 
tisztviselői védve legye­
nek a hivatali munkájuk 
folytán esetleg a főváros­

ra háruló igényekkel 
szemben.

A szavatossági biztosításnak ez a 
fajtája egészen újszerű és igy a 
biztositó társaságok aligha udhainak 
azonnal választ, hanem előbb bo­
nyolult kalkulációkat kell majd 
végeztetniük.

Biztosítják az Eötvös Lóránt-in­
tézet rádiumállományát is, amelyet 
tudvalevőleg nemrég szereztek be 
és annak értéke hatalmas vagyont 
képvisel.

Mit hoz a jövő ?
Beláthatatlan még, hogy a nyugati 

események a gazdasági életre mi­
lyen kihatással lesznek, valószínű 
azonban, hogy exportunk nagy ré­
sze továbbra is a német területek 
felé fog irányodni. A gazdának — 
minthogy munkájának eredményé 
legtöbbször csak egy év múlva él­
vezi, — messze előre kell látnia, 
hogy termelési irányát helyesen szab­
hassa meg.

Valószínű, hogy tőlünk a jövőben 
állati termékeket, húst, tejet fognak 
nagyobb mértékben venni, tavasziak 
vetésénél ezért már most nagy gon­
dot kell fordítani takarmányfélékre. 
Szarvasmarhatartás, tejtermelés szem­
pontjából elsősorban a takarmány- 
répa. Beidegzett vetésforgónk azon­
ban ritkán engedi meg, hogy más 
növény rovására növeljük takar­
mány-, répaterületünket, annál ke­
vésbé, mert répát rendszerint fris­
sen istállótrágyázott földbe szoktunk 
vetni, istállótrágyánk pedig kevés. 
Kevés istállótrágyánk kiegészítésére 
ezért a takarmányrépánál is műtrá­
gyázáshoz kell folyamodnunk.

Mig hazánkban alig akad gazda- 
aki cukorrépát műtrágya nélkül ter­
mesztene, mert a műtrágyázás — 
(rendszerint ősszel adva istállótrá­
gyát, tavasszal pedig kát. holdan­
ként 150—200 kg. szuperfoszfát, 
lehetőleg sorba) jövedelmezősége 
kézzel fogható, addig a takarmány- 
répa alá ritkábban szoktak míltrá- 
gyázni. Pedig a takarmányrépa nö­
vénytaniig azonos a cukorrépával, 
táplálóanyagokkal szemben azono­
san viselkedik. — Sőt! Sok takar­
mányrépaféleség csekélyebben gyö­
kerezik, mint a cukorrépa, ezért 
több könnyen felvehető növényi táp­
lálékot kíván, különösen fejlődése 
kezdetén, ezért a műtrágyázás még 
indokoltabb és eredményesebb. A 
takarmányrépa műtrágyázását a cu­
korrépánál bevált rendszer szerint 
végezzük. Istállótrágyázott földbe 
vetjük, a szuperfoszfátot pedig le­
hetőleg sorba adjuk. Ha kevés az 
istállótrágyánk, ha gyenge erejű a 
föld, úgy szuperfoszfát és nitrogén 
műtrágya adagolása segíthet ezen.
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FÖLDREFORM ÉS TELEPÍTÉS
Nálunk a földreform az W20 

évi XXXVI te. jól, rosszul történt 
végrehajtásával befejezést nyert. 
Az egész eljárás magán visehe an­
nak bélyegét, hogy le kellett vala­
mi módon vezetni a földműves 
tömegeknek a forradalmik áltat 
felidézett nyugtalanságot, azonban 
ügyelni ke leti arra, hogy elsősor 
ban történelmi osztály birtokai a 
lehetőség szerint ne csökkenjenek 
és a tulajdon szentségének figye­
lembe vétele mellett a megváltást 
szenvedő teljes kártalanítást kap 
jón. Ez utóbbi azonban a bekö 
vetkezett gazdasági válság követ­
keztében elmaradt.

A fö’dbírlok ezen torz reform 
ját, — mely a régi helyzeten annyi 
ban változtatott, hogy minden 
egyéb segítség nélkül néhány hold 
terület juttatott a földnélkülieknek 
ás törpebirtokotoknak, jó jövedel­
met a szakértőknek ás ügyvédek­
nek, — komolynak s a nemzet nagy 
tömegei érdekében végrehajtódnak 
tekinteni nem lehet. A földbirtok 
helyes megosztásán, a feldicsért, 
de igen sovány eredményt felmu­
tató telepítési akció sem segített. 
A nyilvánosságra hozott statiszti­
kai adatok mögé kell nézni. Kik 
szerezhetnek és kik szereznek a 
telepítési akció során földet, Első­
sorban a/ok, ak’knek módjukban 
lenne ezt szabadkézből is megtenni, 
Allitom, bogv a telepítés során 
egyetlen egy földmunkás nem jut 
hatolt földhöz, vagy legalább is 
annyihoz, hogy megélhessen és 
produktiv termelést folytathasson, 

Több eladásra került középbir­
tok értékesítésével foglalkoztam.

Tehát személyes tapasztalatokra 
hivatkozhatóm. Felépítési kölcsön 
ben csak az részesülhet, aki a vé­
telárnak, mely mindég egybe esik 

iegmagoaabb forgalmi árral leg 
nlább 30 százalékát, ezenkívül az 
Országos Földhitelintézet részére 
6 százalékát befizeti. Lássuk már 
most ilyen feltétek mellett kik ie 
lentkezhetnek igénylőként a falu 
lakosai közül. Átlagosan kataszt- 
rálii holdanként 600 pengős föld­
árat véve figyelembe 198 pengőt 
kell lefizetni holdankén'. Abból, 
hogy egy falusi proletár kiemel­
kedhessek a nincstelenek közül, 
legalább 5 holdra van szükség és 
kö'.el 1000 pengő az az összeg, 
amit a polgárosodása érdekében, 
mint első lépést le kell fizetnie. 
Hol marad a birtok felszerelés, 
mily minimálisan hasonló összegre 
tehető a jószág mai árának figye­
lembe vétele mellett. Kérdem meg 
van e lehetősége annak, hogy ilyen 
telepítési akció mellett a falusi 
proletárból törpebirtokos, —- a 
törpebirtokosból pedig valaha kis­
gazda lehessen. — Er elmé" 
leiben is lehetetlen. G/akorla 
lomban pedig az jelentkezett, hogy 
a telepítési kölcsönt csak olyanok 
veszik és vehetik igénybe, akik 
már megélhetésüket egyébként is 
biztosító vagyonnal rendelkeznek. 
Igaz előny az is, hogy a kisgazdák 
erősödnek, azonban ezzel a ma 
gyár nemzeti cél, vagyis, hogy a 
tömegek öntudatos és hazáját meg 
győződéssel szolgáló és védő erők­
ké alakuljanak át, elérve nin­
csen. Már pedig a fél magyar nemzet 
mai megcsonkító!tságában, eltekint­
ve az általános emberi szempon­
toktól a nincstelen parasztok mi 
liós tömegeit, ha egyáltalán helyet

kíván foglalni a jövőben is a nem 
/etek sorában, nem nélkülözheti 
Ezeknek a tömegeknek honvédő 
totális lelkesedésére nem számit 
hatunk. Nem elég csak a fegyver 
kezesért áldozatot hozni, hanem 
áldozatot kell hozni az arra érdé 
mes fegyvert tartó kézért is, mert 
egyébként fél munkál végeztünk.

Nem kell tehát késlekedni a 
legradikálisabb földreformmal, a

A tőzsdetanácsban három hely 
üresedett meg. Ezen he'yekböl 
egyikre, Fabínyi Tihamért, a Hl' 
telbank vezérigazgatóját, volt pénz­
ügyminisztert kívánják megválasz­
tani.

Eckhardt Tibor legutóbbi nys 
latko.-atábm általunk is helyesel 
ten tett kifogást, hogy a kormány 
tagjai bankokban, kartell vállala­
tokban, távozásuk után magas po-

A lovasberényi választás tanú­
ságot mindé, yik oldal igyekszik 
levonni. Kétségtelenül a jobboldal 
v.löretört és a múlthoz képest óriási 
sikerei voltak magában a kerület­
ben is. Endre László a legkisebb 
szavazatot kapta a múlt választás 
alkalmával, míg most Hubav a ieg 
több szavazatot nyertek közé tar­
tozik.

A Keresztény Párt megtartotta 
birtokállományát, merthisz Griger 
Miklós többsége a Keresztény parii 
és a kisgazda párti szavazatokból 
adódott ki.

Az egységes párti jelölt, mint 
hogy nem volt hivatalosan támo­
gatva, csak azokat a szavazatokat 
kapta meg. — amelyeket mint 
helyi jelölt kapott meg, merthisz 
ez az egy előnye a többiekkel 
szemben megvoft,

Vehetjük azonban a mé leget I 
máskép is. A kormány a Fildv 
kompániához tartozó Nagy Ferenc 
ellen nem állított jelöltet s hív k 
hivatalos támogatás nem nyilvá 
nult meg, tehát az Egységes Párt

Az utóbbi időknek a nagy _ vi­
lágesemények közepette belpolitikai 
eseménye is volt. Ismét főispáno­
kat neveztek és cseréltek ki.

Ez a főispán csere mondjuk meg 
ősszintén nagyon rapszódikusnak 
mutatkozik, Eddig az volt a kor 
mányzati elv, hogy a főispánnak a

legerősebb tempóban haladó gaz­
dasági oktatással, ez utóbbival 
azért is nem, nehogy egy radikális 
földreform végrehajtásával járó 
zökkenés a nemzetgazdaságra hosz- 
szu időn keresztül éreztesse ká­
ros hatását.

A földreform anyagi eszközeit 
tűzön vizen, de azonnal elő kell 
teremteni.

M. B.

ziciót nyernek. Erezi mindenki, 
hogy ez nincs is igy helyén.

De ha nem helyeslik, akkor 
hozzanak törvényjavaslatot, hogy 
bizonyos ideig a kormány tagjai 
ilyen közgazdasági érdekeltségek 
ve elésében vezető szerepet nem 
vállalhatnak. Ezt a gazdasági élet 
pártatlan irányításának szüksége 
megköveteli.

nak azon része is szavazhatott a 
Kisgazdapártra, amelyik hivatalos 
nyomás mellett egységes párt.

Kétségtelen, hogy a Független 
Kisgazda Párt most egy olyan ke­
rületet bukott el, amelyikben a 
kormány nem akarta rontani a 
pártnak a sanszait. A központi 
jelölés nem járt eredménnyel s 
Nagy Ferencnek mindenüvé vitele 
nemcsak a párt központi tagjai 
közö t kelt érdektelenséget, hanem 
vidéken sem veszik jónéven.

Nagy Ferenc abba klikkbe tar­
tozott, amelyik Tildy vezetése alatt 
elősegítette a tiszántúli áldatlan 
helyzetet. Most már saját magán 
tapasztalhatja, hogy könnyű egy 
választást anyagi fel tételek hiányá­
ban elbukni, mégha a hatalom jó- 
akara tál is van valaki iránt. Pedig 
a Tiszántúlon ez nem is volt.

A lovasberényi kerületben, ha a 
Kisga da Párt is mellé áll, Prónav 
Pált játszva lehetett volna behozni, 
neki a parlamentben való megje­
lenése egészségesebb kialakulást 
biztosított volna.

helyi viszonyokkal ismerősnek kell 
lenni, vagy olyan közéleti nagy­
ságnak kell lennie, aki a várme­
gyébe súlyt és tekintélyt visz.

Ezeket az elveket alaposan át­
töri a legújabb kinevezési eljárás. 
Barcsay és Vajay Károly még meg 
sem melegedtek a föisfÉni szék­

ben, már áthelyezték őket. Szóval 
most már divatba iött a főispá­
nok áthelyezése is. Vajay Károly 
Bibarmegye főispánja lett, Barcsay 
pedig megkapta a somogyi főis- 
pán-ágot, ahol neki régebben, 
mint főszolgabírónak Gaal Gasz- 
ionékkal volt igen erős összeütkö­
zése.

A szabolcsi iőispánságot Jékey 
Ferenc kapta meg, aki eddig Vesz­
prém főispánja volt. Szóval Bihar 
megye, Szabolcs megye rövid pár 
hónapon beiül újból és újból ins­
tallál. Meggyőződésünk szerint sem 
a főispáni állás tekintélyét, sem az 
illető közüleí érdekeit nem szol­
gálja ez a sok cserebere, ami azon­
kívül tekintettel az installációs ün­
nepségekre, költséges is.

Kozma Györgyöt, aki testvére 
volt. Kozma Miklós belügyminisz­
ternek a második Darányi kormány 
emelte ki a főispáni székből.

Fabinyi pénzügyminiszter eltá­
vozván a kormányból, mint a Hi­
telbank igazgatója felsőházi tag is 
lett, igy megszűnik pécsi képvise­
lősége, azonban a kapcsolat közte 
és Pécs városa között fennmarad, 
annyiban, hogy buzgó munkatár­
sát, Nikolics Mihály pénzügymi­
niszteri titkárt nevezték ki Pécs 
város főispánjává. Kozma György 
örökébe a csongrádi főíspánságba 
Bonczos Miklós, a főispáni szék 
régi aspiránsa, vármegyei tiszti fő­
ügyész került, aki a szolnoki ügyek­
ben a vádlói teendőket végezte. 
A hódmezővásárhelyi főispáni 
székbe Kászonyi Richárd dr Csa­
nádi főispánt nevezték ki.

Az egyeki törpe­
haszonbérlők panasza

Debrecen városa „Telekháza“ 
nevű birtokából kb 964 kát. hold 
földet vett bérbe Nagy János 
egyeki községi biró és 13 társa. 
Ebből nevezettek 10 — 35 hold föl­
det müveinek egyenként. A fenn­
maradó többi földet — egy pár 
5—10 holdas bérlőn kivül — kb, 
300 egyeki kisember bérli átlag 
2—2 holdnyi területtel.

A legkisebb tipusu föld albér­
lőktől belépés, illetve biztosíték 
címén — mint társbérlőktől r0+9 
vagyis összesen 59 pengőt, 4 hol­
das kisbériektől 68 pengőt szed 
tek be a főbérlők. Ezen felül fi­
zetnek a földbérlők holdanként 
135 kg. búza haszonbért és hol­
danként 5 pengő adót.

Ezzel szemben, bár a kis albér­
lők ezen fizetési kötelezettségek­
nek — bár a legnagyobb erőfe­
szítés mellett is, de eleget tesznek, 
mégsem ritka házuk táján a vég­
rehajtó, aki elmaradt bért követel.

Amikor ezért több kishaszon- 
bérlő elment Nagy János községi 
bíróhoz, hogy mutassák meg nettik 
a bérlőtársaság számadásait, azzal 
utasította el őket a biró ur, hogy 
Nagy János földbérlő és 13 társa 
nem tartozik számolni a föld al­
bérlőinek.

Ez és ehhez hasonló panaszok 
sorozata várna orvosiára az. egyeki 
kisbérlők. helyesebben törpe-albér­
lők közölt, ha volna, aki panaszu­
kat meghalgassa. Helyes volna, ha 
Debrecen város vezetősége szakkö­
zegeivel vizsgáltatná ki a panaszo­
kat, hogy nem forog-e itt fenn meg- 
nemengedett nyerészkedés az u. n. 
albérlők által befizetett járulékok 
igzságosak-e s rendeltetési helyük­
re fordittatnak e ?

Fabinyi Tihamér 
uj elhelyezkedése

Ji lovasberényi
valas&tás

Rapszódikus változások 
a főispáni karban
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A szudéta németség is meg 
mozdult vezérük Konrad Henlein 
Teschenben mondóit nagy besze­
det és a hallgatóság leírhatatlan 
lelkesedése mellett tolmácsolta a 
szudétanémet nép üdvözletét az 
ausztriai testvéreknek.

Az ausztriai fordulat — mon­
dotta Healetn, mély megelégedés­
sel és őszinte örömmel töltött el 
bennünket. Ausztria népe a szen­
vedés és elnyomatás hosszú évei 
után visszanyerte szabadságát.

A szudétanémet népnek joga 
van együtt örülni az osztrák test­
vérekkel, hiszen együttérzett ve­
lük a szenvedés éveiben is, A 
szudétanémetek azt kívánják az 
osztrák testvéreknek, hogy boldog 
legyen a jövőjük, Az egész vi á 
gon, ahol csak németek élnék, 
mindenütt együttéreznek az ősz 
trákok és a szudétanémetek sor 
sával.

A szudetanémetség a jog, igaz­
ság harcát vivja hittel a szivében 
és azzal a tudattal, hogy győznie 
kell. Konrad Henlein után a szu­
détanémet párt vezéri tanácsának 
egyik tagja, Kreisl beszélt és ki­
jelentette, hogy a szudétanémet 
nép autonómiát követel. Ez a kő 
vetélés jogos, mert az önkormány 
zat úgy a békeszerződések, mint 
a nemzetközi jog értelmében meg- 
il'eti.

Mind ezzel szemben Machnik 
c>eh nemzetvedel mi míniszier 01 
mützben a következőket jelentette 
ki: Nincs a világnak az a hatalma, 
amely meg tud fosztani bennünket 
a csehszlovák forradalom gyümöl 
cseitől.

Mostmár kérdés, kinek lesz 
igaza.

Kúriánk érdekes uj 
határozatai

Kártérítés, kölcsönös hűtlenség, 
hitelsértés

A vidéken járó embernek nyil­
ván sokszor szemébe ötli -. hogy a 
MÁV nem alkalmaz sorompókat a 
sinek mentén azokra az utakra, 
amelyek a közönségnek át|ároul 
szolgálnak.

Egy ilyen átjárón — amely szin­
tén nem volt sorompóval ellátva 
- egy idősebb ember áthaladva, 

az éppen akkor elhaladó gyorsvo­
nattól sérüléseket szenvedett. — 
Nyomban be is perelte az Állam 
vasutakat, kártérítést követelve tőle 
azon az alapon, hogy sorompót nem 
alkalmazott és eltűrte azt, hogy a 
pályatestnek ezen részét a környék 
lakosai átjáró helyül használhatják.

Kúriánk legújabb Ítéletével azon­
ban elutasította a követelőt igényé 
vei, az ítélet szerint azért, mert a 
törvény megtilja a nvilt pályán való 
átjárást és olyan törvény pedig 
nincs, amely kötelezné a vasutvál- 
lalatot arra, hogy sorompókat állít 
son fel az emberek életének meg­
óvására,

♦ ♦

Legmagasabb bíróságunk feltű­
nést keltő Ítélete azonban felbon­
totta a munkáscsalád házasságát és 
pedig kizárólagosan a feleség hibá 
jábói. Teljes mértékben az asszony 
terhére rótta törvénytelen viszonya 
miatt a házasság megrontását és a 
férjnek csak évek múltán bekö 
vetkezett botlását elnézhetőnek 
nyilvánította.

♦ ♦

Csakhogy ezt is 
megértük ? !

A Ház ülésén, mikor a választó 
jogot benyújtották, Dullin Jenő 
kisgazda képviselő a választó jog 
benyújtásával kapcsolatosan azt a 
nyilatkozatot tette : „Csakhogy ezt 
is megértük !" I

A jogfosztó választójogi javaslat" 
tál szemben, mely szerint csak a 
hatalomnak tetsző, jólfésült embe­
rek lehetnek a jelöltek, s a javas­
lat a relativ többségen alapul, s 
mely a néppel szemben a kisebb 
séget juttatja uralomra, egyetlen 
előnye, hogy titkosan szavaznak. 
Csak az a kérdés kire szavazhat­
nak titkosan? Azokra, akiknek 
a hatalom ezt megengedi. S Dullin 
Jenő boldog,.hogy egy népmoz 
galmi törekvés, óhaj, ilyen kicsa­
vartán elíestve kerül a megvalósi 
tás stádiumába, amelyről megálla­
píthatjuk egy fél év múlva a vé 
lasztás után : „Adtál Uram titkost, 
de nincs köszönet benne!

Szeretnénk, ha Dullin képviselő 
ur kifejtené előttünk, hogy meny­
nyiben az ez a javaslat, amelyért 
a magyar nép százezrei küzdelem­
re indultak és támogatták a Füg 
getlen Kisgazdapártot, s mennyiben 
nem állnak fenn azok a jogos bi 
rálátok, amelyeket a javaslatnak a 
népakaratot kijátszó rendelkezései 
vei szemben a kritika most unta­
ién hangoztat.

A „Csakhogy ezt is megértük" 
cimü nyilatkozatot helyesebb volna, 
ha úgy változtatnák meg : „Sajnos, 
ezt is megértük !"

Egy egyszerű munkásember al­
bérletbe fogadott egy alhadnagyot, 
aki feleségét elszerette tőle és vi 
szonyuk annyira fejlődött, hog> az 
asszony idővel az albérlő szobajá 
ha költözött át. — A munkás féri 
évekig tűrte ezt az állapotot, majd 
elkeseredésében később ő is közös 
háztartásba lépett egy idegen asz 
szonnyal.

A férj bontókeresetet indított az 
asszony ellen, kérte a házasságuk 
felbontását. — Az alsó bíróságok 
azonban elutasították a keresetet, 
megállapítva azt, hogy az ismerte­
tett körülmények nem tették fel- 
dulttá a munkás család házasságát, 
annál kevésbbé, mert a férj ala­
csony felfogására vall az a körül­
mény, hogy ő is tiltott viszonyt 
kezdett,

Egy gazdaember s felesége pénzt 
kértek kölcsön a helyi takarék 
pénztártól. A bank meg is adta a 
kölcsönt nyugodtan — bízva ab 
ban, hogy adósainak az édes leá 
nyuk földjén és falusi házán ha 
szonélvezeti joguk van életük fogy 
Iáig és igy abból remélte, hogy a 
pénze visszafizetést nyer majd.

A kölcsönvevők azonban egy 
szép napon lányuk javára lemond 
tak a haszonélvezeti jogról. A ta 
karékpénztir a királyi ügyészség­
hez sietett panaszával s a nem régi 
hitelsértési törvény alapján kérte a 
gazdaember és felesége megbünte­
tését, mondván, hogy adósai szán­
dékosan meghiúsították a haszon 
élvezetükben megvolt fedezetet, 

Adósok azzal védekeztek, hogy 
igaz bár, hogy lemondtak a haszon- 
élvezetről, ezzel azonban a takarék 
kárát nem okozták és pedig azért 
nem, mert adóval is tartoztak, meg 
más hitelezőnek is tartoztak s ezek 
a követelések természetszerűleg 
megelőzték a bankot s így a bank 
úgysem jutott volna pénzéhez.

Kúriánk azonban nem fogadta el 
a védekezést és súlyos büntetést 
rótt a lemondó házaspárra, kimond 
ván, hogy a haszonélvezetből az 
idők folyamán mégis csak jutott 
volna a banknak is pénz, amiért 

1 is a házaspár cselekedete a tör- 
1 vény szerint szigorúan tiltva van s 

egyáltalán nem jóhiszemű,

Kisgazdapárt
helyzete

Március 15-én tüntetések voltak 
Budapesten. Szálási emberei is tün­
tettek. A tüntetők a belváros uc­
cuin járkáltak. Egy ilyen tüntető 
csoporttal találkoztunk mi is. A 
tüntetők a zsidó problémán kívül 
Eckhardt Tibort támadták kiabálá­
saikkal, ez meglepett bennünket.

Csodáljuk a Kisgazda Pártot, 
amelynek a programmja népi 
Programm, hogy elkanyarodásaival, 
tétlenségével, parlamenti munká­
jának hiányával s a folytonos pak- 
tálásokkai idejuttatta a helyzetet. 
Nekünk is (áj hogy ma a magyar 
társadalom a jobb helyzet várását 
nem a Független Kisgazda Párt 
diadalra jutásával kapcsolja össze.

De hol van az a diadalra jutás? 
Az. uiabb kormány alakításokból 
a Kisgazda Párt kimaradt, ellenzé­
ki szerepet nem tölt be, komple­
menteket csinál a kormány felé. 
Külpolitikában is kijátszódik annak 
a pártnak amelynek belátható időn 
belül külpolitikai sikere nem lehet

Egy uj gondo.at, uj eszményt, 
ui követelést nem látunk, a Kis­
gazda Párt átvette azt a szerepet, 
amehet Wolff Károly vezetése 
alatt Bethlen István mellett a ke­
resztény párt teljesített, Ez az 
igazság. ___

Uj kiszolgáló cég 
a Takarékosság R.-T. kötelékében

Van szerencsénk mt. vásárlóközönségünk tudomására hozni, hogy

Filléres gyors Budapestre
Folyó hó 27-én, vasárnap Fillé­

res gyors indul Budapestre a Te- 
nyészállatvásárra. A vonat indul 
Debrecenből reggel 5 óra 58 perc- 
kor, Budapestre érkezik 10 óra 1 
perckor. Budapestről visszaindul a 
nyugati pályaudvarról este 23 óra 
13 perckor, Debrecenbe érkezik 
3 óra 28 perckor. — A menetjegy 
ára a belépőjeggyel együtt 6 30 P. 
Jegyek kaphatók állandóan, reggel 
9 órától a MÁV. Menetjegyirodá­
ban,

Fey őrnagy 
öngyilkosságáról

Krayer E. és Társa
lestékáru üzlete Debrecen, Csapó u. 5. szám

belépett kiszolgáló cégeink sorába

Ausztriában sokan lesznek ön­
gyilkosok, Az idevonatkozó fairek 
ellenőrizhetetlenek. Fey őrnagy, 
volt alkancellár öngyilkossága azon­
ban bizonyosnak látszik.

Fey őrnagy öngyilkosságát Bécs 
közvéleménye összefüggésbe hozza 
azokkal a hírekkel, amelyek sze­
rint Fey is részese volt Dolfuss 
halálának.

Párisból jelentik : Mint a Radio- 
iroda londoni jelentése közli, Bécs- 
ből odaérkezett hírek szerint rey 
őrnagy, aki néhány nappal ezelőtt 
öngyilkosságot követett el, vég­
rendeletet hagyott hátra, amelyben 
bevallja, hogy ő gyilkolta meg 
Dolfuss kancellárt,

Uj cégünk mindennemű festék árut, háztartási, pipere cikkeket, 
illatszereket és kefe árukat tart rak'áron.

Örömmel várja a „TAKARÉKOSSÁG" mt. közönségét s előre 
is biztosit ja legelőzékenyebb kiszolgálásról.

takarékossAg k. r. t.
Debrecen, Deák F.-u. 6

FÜGGETLEN SZEMLE
(TISZÁNTÚL)

Megjelenik hetenkint, Debre enkem
Előfizetési ára egy évre 6"- pengő 
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